

培育神奇果树，富裕一方百姓



■周克瑜、谢善东

在浙江庆元，有一种独特的水果，兼具橘和柚的优点，人们称它为“庆元甜橘柚”。对于浙江果业来说，“庆元甜橘柚”是个新品种。这个新品种怎么来的？这跟一个

叫朱志东的人有关。

朱志东是该县培育种植蜜橘的科技人员。1998年，搭乘改革开放的东风，他所在的朱东杂柑试验场引进了11个新水果品种，其中就包括从日本引进的“甜春”。后来，一场大雪，其他新水果品种

苗全冻死了，只剩下了12株“甜春”苗没被冻死。“那时十几万元打了水漂，其他合股人纷纷放弃一走了之，我搞了大半辈子蜜橘栽培不甘心，于是决定继续把试验场管下去，亏的钱由我来还。”朱志东说。

1999年开春，朱志东发现这12株“甜春”苗竟奇迹般地活了，这让他激动万分。他决定再次培育这个生命力顽强的品种，并突发奇想将它们嫁接到了200余株蜜橘树上。

2001年，奇迹出现了。蜜橘与柑类育化获得成功，竟产出了2000多公斤“甜春”，由于果实既像橘子，又像缩小版的柚子，味道还特别香甜爽口，朱志东便给这个新品种起了个名字：甜橘柚。从此，庆元有了自己的水果新品种——庆元甜橘柚。

据了解，庆元甜橘柚属于杂柑类品种，11月中下旬成熟，果实扁圆形，色泽艳丽，橙红色有光泽，大小适中，单果重约200-280克，酸甜适口，风味浓，清凉不上火，果肉质地柔软，而且化渣性好，丰产稳产性好，能存放到次年5月份无变味。优良的品

种，再加上中国生态环境第一县的生态优势，形成了庆元甜橘柚独特甜蜜的味道。

为了让甜橘柚能够打开市场，让庆元以外的人都知道好吃的甜橘柚，庆元农业部门积极引导生产主体参加省内外各种展示展销会议，拓展销售市场；在沪杭高速两侧设立庆元甜橘柚高炮广告，让“庆元甜橘柚”深入人心；通过淘宝、微信等电商渠道进行销售，大力发展电子商务……

庆元有句玩笑话说，“种植甜橘柚，最差也能开‘05’”。一个甜橘柚可以卖到五六元钱，一株果树就能卖八九百块钱，并且供不应求。村民腰包鼓了，脸上笑容增多了，更激发了庆元果农发展甜橘柚产业的热情。

2016年，县里发布“十三五”农业发展规划，对甜橘柚产业布局进行科学规划，大力开发甜橘柚种植基地，整合提升甜橘柚生产主体，加强“庆元甜橘柚”品牌建设，构建全方位、多层次营销网络，拓展产品市场，提高产业效益和竞争力。

现如今，甜橘柚已在庆元遍地

开花：从最初的12株苗发展到种植面积1.2万亩（其中投产7000亩）；从1家果业公司发展到规模生产主体20家；从名不见经传发展到飘香国内市场，培育了8个品牌，并先后荣获全国名特优新农产品、浙江名牌农产品、丽水市著名商标、名牌产品等称号，连续11届荣获浙江省农博会金奖；从年产2000公斤发展到年产量9800吨，产值10780万元；从传统市场销售发展到“传统市场+网络市场”齐头并进……

竹口镇黄坛村以前是个破旧的小村庄，自引种甜橘柚以来，全村473户农户有260户从事甜橘柚生产，占总农户数的55%，甜橘柚产业成为该村的主导产业。2018年7月，农业农村部公布了第八批全国一村一品示范村镇名单，该村以甜橘柚成功入选全国一村一品示范村，成为该县水果产业规模化、市场化、品牌化、组织化发展的样板。

一种神奇果树，富裕一方百姓。庆元甜橘柚让绿水青山变成了金山银山，让人民群众有了更多的获得感和幸福感。

温商回乡投资乡村振兴

“私田定制”激活山村茶园

■刘伟、章舒漪

装、制鞋企业务工的方式获取收入。在村里的则多为留守老人，他们主要以种植水稻、红薯，喂养鸡鸭为主要收入来源。

“留守村民们平时几乎没有收入，村里很多地甚至已经抛荒。”顺溪镇维新社区党委书记陈善栋对笔者说，相对于水稻和红薯，种植茶树更轻松，让村民管理茶树，

不仅能盘活闲置土地，充分利用杨光村的剩余劳动力，还能给村民带来相当不错的收入，让偏远山区经济重拾活力。

“私田定制”落地杨光村

茶园里的茶苗已经长到差不多1米高。“等到今年农历八月十五以后，天气凉快些，我们会组织村民把茶苗的顶部摘掉一部分。”走在杨光村生态有机茶园基地，该村的村支书王邦汉一边拔掉茶苗旁的杂草，一边对笔者说，限制茶树的高度，让茶树长出更多的枝条，这样就能提高茶叶的产量。

这片还在培育期的300亩茶园，是由包括李中波在内的4名宿迁温州商会会员集资200多万元，于2015年打造的“私田定制”项目。由商会流转零散土地，建立生态茶园，自产自销，统一出售茶叶，发展茶产业，以此带动杨光村的经济发展。

近年来，出于市场对健康、安全茶叶的需求，“私田定制”茶叶项目应运而生。它是让有需要的人，租用原由村民持有经营权的土地，村民再按照他们的需求来种植茶树，从而保证产出的每一片茶叶都是放心茶。“筹建项目之初，我们就了解到杨光村所在的地理位置很适合茶叶的生长。”李中波说，杨光村地处山区、空气新鲜，土壤生态环境等各种自然条件均适宜茶树的生长。

李中波出生于平阳县，早年外出经商，2015年通过家乡朋友介绍，开始接触杨光村的“私田定制”项目。茶园基地的标牌显示，该项目的投资企业有江苏乐引建材科技股份有限公司、华晖实业有限公司、江苏奇纳新材料科技股份有限公司、温州市璇雷茶业股份有限公司一共4家。其中，前3家均为在宿迁的温商创办的企业。此次温商回归支持山区发展的“私田定制”项目，计划通过分期投资种植茶园1500亩。

种植茶树是项技术活，杨光村还专门请来温州市璇雷茶业股份有限公司为他们的茶园做技术支持。“我们不担心种植的技术和茶叶的销路，只要做好茶苗的田间管理就可以了。”走在间或缺苗的茶园内，王邦汉表示将再购进一批茶苗，补充目前茶园里茶苗植株间缺少的茶苗。

温商出资金，村民来管理

日前，李中波说，作为在外温商，他一直关注自己家乡经济的发展情况，希望通过自己的行动为家乡做些实事。“全国知名的平阳黄汤茶叶能卖到2万元每公斤，我们计划打造出一批高档的茶叶。”他表示，宿迁温州商会的日常接待，包括一些企业举办活动需要采购的赠品等，茶叶是深受大家喜爱的必需品。

地处平阳县西部山区的顺溪镇杨光村，平均海拔400多米，距离县城68公里，位置偏远。“私田定制”项目落地前，村里部分年轻村民主要以外出经商，或到温州的服



图为杨光村生态有机茶园基地。 刘伟 摄

市场主体增量全市第一

湖州吴兴商事登记制度改革激发创业活力

■孙建新、吴市轩

以审批手续的“减法”，换取群众满意度的“加法”。今年以来，湖州市吴兴区市场监管局继续深化商事登记制度改革，加快推进“最多跑一次”向基层窗口延伸，全区营商环境得到进一步改善，大众创业活力迸发。截至目前，全区新增市场主体6714家，同比增长23.1%，市场主体总量为79331家，新增量和总量均为全市第一。

“自‘最多跑一次’改革开展以来，我们共梳理办事事项133项，其中‘零上门’事项达78项，‘最多跑一次’实现率达100%。”笔者从吴兴区市场监管局获悉，该局在全区设置6个商事登记综合窗口，对133项办事事项进行综合无差别全科受理，简化程序、一窗通办，加快推进同城通办、证照联办、“最多跑一次”向基层延伸等工作。

在全面实现“简便办”的同时，加快实现“网络办”。“今年3月，我们新采购了2台‘最多跑一次’自助终端服务机，实现了申请人名称申报、设立申报、执照出证等自助服务功能。”据了解，今年以来，吴兴区市场监管局加大了“最多跑一次”信息化设备的投入力度，已累计投入资金20余万元，用于设备网络更新等服务。

除了启用自助服务终端机，吴兴区市场监管局还大力推广使用浙江省工商全程电

共创智慧新动能

——2018世界机器人大会见闻



观众在2018世界机器人大会上参观一款工业机器人。 张晨霖 摄

■阳娜、胡喆、陈旭

2018世界机器人大会刚刚落下帷幕。从“量”到“质”，机器人市场有哪些新变化、新趋势？“智能加持”，机器人会给人类生活带来哪些新影响？

2018平昌冬奥会闭幕式上，24块“冰屏”的精彩表演让人记忆犹新，它们和24个舞蹈演员合力完成的“北京8分钟”表演，引发了全球观众的惊叹。它们的真实身份是由沈阳新松机器人自动化股份有限公司开发的24台移动机器人。在2018世界机器人大会的展厅里，人们有幸能当面领略这些“冰屏”的风采。

沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁曲道奎表示，“冰屏”拥有多项创新技术，其同时具备激光、视觉、自然轮廓三种导航方式，定位精度能达到正负0.01毫米，因而能在舞台上完成直线、侧移、曲线、旋转等

多变路径运动，并且通过增强现实技术，实现了移动机器人与人之间的交互与协作。

华数机械臂犹如“雕刻师”，可定制雕刻纪念章；中国航天科技集团研制的空间机械臂变身“奶茶机器人”，1~2分钟制出一杯个性化奶茶；德国费斯托公司研制的仿生水母有8根触手，可应用于航空领域；新一代达芬奇手术机器人实现了术中成像的画中画技术，帮助医生更精确、安全、高效地完成微创手术……那些让人耳目一新的机器人正

在到来。

中国电子学会发布的《中国机器人产业发展报告2018》指出，工程材料、计算机、生命科学等全球机器人基础与前沿技术正迅猛发展，大量学科相互交融促进，人机协作、人工智能等技术打造智能服务机器人，涌现出大疆、科沃斯、小i机器人等一批创新创业型企业。

作为科技变革的重要领域之一，

机器人对人类社会的生产模式和生活方式将产生深刻影响。《中国机器人产业发展报告2018》显示，2017年全球机器人产业规模已超过250亿美元，预计2018年将达到近300亿美元。

近年来，我国传统机器人用户企业纷纷通过自主研发、投资并购等手段介入机器人行业，并通过综合应用人工智能等技术打造智能服务机器人，涌现出大疆、科沃斯、小i机器人等一批创新创业型企业。

作为科技变革的重要领域之一，

象山石浦沙塘湾：

400年“闽南村”打造民宿村

■余建文、陈光曙

象山石浦渔港古镇，十里长街，船桅如林，游人如织。但在渔港的东北角，沙塘湾村是一处别样的安静所在。渔港西北往东，有座小山。穿过山下一条400余米长的隧道，豁然开朗，一个依山而建、面朝大海的小村出现在眼前。这两年，沙塘湾村通过盘活闲置民宅，致力打造“宁波第一民宿村”，推动渔村从传统渔业向旅游业转型，焕发新的活力。

象山唯一“说”闽南话的村庄

沙塘湾村东南为海湾，有长约500米、宽约200米的弧形沙滩。潮水涨落形成的一条浪花条纹，轻柔地拥抱着村落。村庄不大，走

在逼仄的巷道里，斑驳的石板路、长着青苔蕨草的院墙，仿佛置身于20世纪八九十年代。

根据《石浦镇志》记载，清康熙年间，闽南大批渔民北上，其中一部分在沙塘湾垒石建屋，定居下来。村委会主任李志龙说，村庄至今有近400年的历史，先人是从福建同安迁过来的，村民以陈、李、刘三姓居多，以前要翻过岭才能到石浦，1994年修通隧道后，村庄的交通才方便了。

独居一隅的地理位置，使得沙塘湾村保留了独特的闽南文化遗风。现在村中60岁以上的老人平时都用闽南语交流。村里有座“狄池王爷庙”，始建于清嘉庆八年，2002年重建，供奉的是北宋大将狄青，纪念他平定南天国之乱，为明

村中的“沙塘静湾”是象山第一家民宿。两年前，主人叶红辞掉上海公司白领的工作，跑到村里，租了6户村民的房屋，建起了这处面朝大海、春暖花开的民宿。

“我是石浦人，之前不知道还有沙塘湾这么美的村子，可以体验纯正的渔家风情”。目前，沙塘湾有20间客房，客人来自长三角各地，生意红火，前不久还被评为省“银宿”级民宿。

与喧闹的东门渔村、金山渔村相比，沙塘湾静怡的美，令每位来访者怦然心动。李志龙说，现在捕鱼越来越难，渔民要转型，办民宿搞旅游是个不错的选择。去年年底，村里制定新的规划，以打造“宁波第一民宿村”为目标，鼓励渔民洗脚上岸，力促渔民成为旅游开发的参与者、合作者和受惠者。“我们

采取统一流转、招商引资的方式，把村民合法房屋的使用权，通过租赁的方式流转到集体，再由集体成立旅游管理公司对外招商。”李志龙说，目前村里已经流转了30多栋民宅在实施招租开发。

沿着千米长堤前行，靠海一侧，多处造型别致的度假别墅已初露面容。李志龙说，今年14户村民领到了20来栋住宅，改造成民宿，进度快的，今年秋天就能开业，“租约到期后，这些房子再还给村民使用”。如此一来，不仅闲置老屋焕新颜，村民通过房租或直接参与民宿服务管理，可获得一定的经济收益。民宿经济引来游客，还能延伸出海上垂钓、农家乐等多种休闲旅游业态，推进渔村产业转型，帮助村民增收。

杨光村现有1000多亩适合种植茶叶的土地，往后将腾出更多的土地，加入到“私田定制”的项目当中。”王邦汉对项目的后续发展表示很期待。